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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktorego symbolu graficznego nalezy uzy¢, aby przedstawi¢ na schemacie przektadni¢ z pasem klinowym?
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Zadanie 2.
Cyfra 1 na schemacie przektadni obiegowej oznaczono koto — y)
A. zcbate o uzebieniu wewngtrznym. 1 /:
B. zgbate o uzgbieniu zewnetrznym. \ -
C. stozkowe. 4
D. cierne. rd
= [ o
= \ —
3
[T
Zadanie 3.
Do przedstawienia wzajemnego usytuowania czgsci i zespoltow projektowanej maszyny stuzy rysunek
A. rzutowy.
B. czeSciowy.
C. zespolowy.
D. zlozeniowy.
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Zadanie 4.
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Ktory symbol nalezy umiesci¢ na schemacie w miejscu oznaczonym znakiem zapytania, aby przedstawial on
zestyk czynny, zwierany po ustalonym czasie od uaktywnienia si¢ cewki przekaznika czasowego KT2?
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Zadanie 5.
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W ktorym miejscu schematu nalezy umiesci¢ informacj¢ o stykach przekaznika K1?

W miejscu A - pod cewka tego przekaznika.

W miejscu B - w dowolnym miejscu pod rysunkiem schematu.

W miejscu C - nad galezia, w ktérej znajduja sie zestyki przekaznika.
W miejscu D - nad galezig, w ktorej znajduje si¢ cewka przekaznika.

ocnwy»
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Zadanie 6.

Ktorego symbolu graficznego nalezy uzyé, aby przedstawi¢ na schemacie ukladu cyfrowego bramke
logiczna, ktorej wyjscie Y=1 tylko wtedy, gdy A = B?

A A
Y Y
B B _
A. B.
A A
Yy Y
B B
C D

Zadanie 7.

Ktorego symbolu graficznego nalezy uzy¢ w celu oznaczenia na schemacie pneumatycznym sposobu
sterowania zaworem za pomocg dzwigni?

—  f H-

Zadanie 8.

Schemat polaczen ukladu hydraulicznego powinien byé rysowany zgodnie z kierunkiem przebiegu sygnahu,
czyli od dolu do gory. Patrzac od elementow zasilajacych, wskaz prawidlowa kolejnos¢ poszczegolnych
elementow uktadu hydraulicznego.

A. Zawory reagujace na sygnaly obiektowe, zawory sterujace, elementy wykonawcze, zawory
robocze.

B. Zawory sterujgce, zawory reagujagce na sygnaly obiektowe, zawory robocze, elementy
wykonawcze.

C. Zawory reagujace na sygnaly obiektowe, zawory robocze, zawory sterujace, elementy
wykonawcze.

D. Zawory reagujace na sygnaly obiecktowe, zawory sterujace, zawory robocze, elementy
wykonawcze.,

Zadanie 9.
Ktorej czynnosci projektowej nie mozna wykona¢ w oprogramowaniu typu CAM?

A. Opracowania instrukcji (G-CODE) dla maszyn typu Rapid Prototyping.
B. Symulowania obrobki obiektu w wirtnalnym srodowisku.

C. Opracowania dokumentacji technologicznej wyrobu.

D. Wygenerowania kodu dla obrabiarki CNC,
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Zadanie 10.
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Ktora kolejnos¢ czynnosci technologicznych, przy projektowaniu algorytmu sterowania pracg obrabiarki
CNC, zagwarantuje prawidtowe wykonanie elementu przedstawionego na rysunku?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 11.

Odcigcie watka, toczenie rowka, obrobka zgrubna, toczenie czota, obrobka wykanczajaca.
Toczenie czota, obrobka zgrubna, obrobka wykanczajaca, odcigcie watka, toczenie rowka.
Toczenie czota, obrobka zgrubna, obrobka wykanczajaca, toczenie rowka, odciecie watka.
Toczenie rowka, toczenie czota, obrobka zgrubna, obrobka wykanczajaca, odciecie watka.

Rysunek przedstawia nieekranowany czujnik indukeyjny zamontowany w otoczeniu metalowych czesci

konstrukcji mechanicznej. W jakiej minimalnej odleglosci przed czolem czujnika mogg znajdowac si¢

metalowe elementy konstrukcyjne, by umozliwi¢ jego prawidtowe dzialanie?

Ccaw»

Zadanie 12,
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W urzadzeniu mechatronicznym przewiduje si¢ zastosowanie sieci polowej AS-i w wersji 2.0. Jaka

maksymalng liczbg¢ urzadzen podporzadkowanych moze obstuzy¢ jedno urzadzenie nadrzgdne (master)?

Onwp

24 urzadzenia.
31 urzadzen.

32 urzadzenia.
64 urzadzenia.
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Zadanie 13.
W celu uzyskania poprawnego wyniku pomiaru temperatury czujnikiem termoelektrycznym nalezy zapewnic

A. kompensacj¢ zmian temperatury mierzone;j.

B. kompensacje zmian temperatury odniesienia.

C. odpowiednig warto$¢ napigcia zasilania czujnika.

D. odpowiednia polaryzacje napigcia zasilania czujnika.

Zadanie 14,

Ktory z przedstawionych symboli nalezy zastosowac, rysujac diagram stanéw, aby zaznaczy¢ rozgalezienie

E SRR

A. B. C. D.

Zadanie 15,

Opis dziatania uktadu
Po 2 s od chwilowego naci$nieciu przycisku S1 i przy wsunietym ttoczysku (aktywny fgcznik $2) sitownika zatgczana
jest cewka Y1 monostabilnego elektrozaworu. Po osiggnieciu maksymalnego wysuniecia (aktywny fgcznik S3)
ttoczysko wsuwa sie. Kolejne uruchomienie uktadu jest mozliwe dopiero po ponownym nacisnieciu przycisku S1.

Ktory algorytm odpowiada opisowi dziatania uktadu?

1 ||— R |v1 1 “— R V1
— 51,52 —S1a82
2 —?#82 \ 5> s |V
s T#2s
TSs3 -T-s3
A, B
Y1
2 L Y1 > L [Y1
TH2s T#2s
T s3 T3
C D.
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Zadanie 16.

Ktory z wymienionych kwalifikatorow dziatan, stosowanych w metodzie SFC, mozna opusci¢ w opisie bloku
akcji bez wplywu na sposob realizacji zdefiniowanego w nim dzialania?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 17,

Ktory z diagramow czasowych przedstawia dzialanie bloku czasowego TON?

Al

IN, IN,
[ (1 [ ] ' I M :
Q, Q . i E
& 1 1 |
m [] m PT PT
ET, ET : t
: : 4 !
PT /I ------ =7
i 4 N :
& t
A B
IN, IN,
_ I ] 1 1.
Q. s e, t
<P | .ﬂﬂ ) | <PT | kPT, N
ET, ! ET, i t
2 [ S SR PT
A A |
t / g
C D.

Zadanie 18.

Ktoéry warunek zagwarantuje przejscie z kroku k do kroku k+1?
Gdy wartos¢ a=0

Gdy wartos¢ a=1

Gdy a zmieni warto$¢ z 1 na 0

ocnwy»

Gdy a zmieni warto$¢ z 0 na 1
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Zadanie 19.

Ktory z wymienionych rodzajéow czujnikow stosowany jest do detekcji polozenia ttoka sitownika
beztltoczyskowego z magnesami zamontowanymi na ttoku?

Pobrano z arkusze24.pl

A. Indukcyjny.
B. Kontaktronowy.
C. Tensometryczny.
D. Ultradzwickowy.
Zadanie 20.
Do pomiaru odleglosci robota mobilnego od przeszkody mozna wykorzysta¢ m.in. czujniki
A. pirometryczne.
B. tensometryczne.
C. ultradzwickowe.
D. piezoelektryczne.
Zadanie 21.
Charakterystyki aerodynamiczne
250
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Na podstawie przedstawionych charakterystyk aerodynamicznych wskaz,
wentylatoréw nalezy zastosowac, aby przy przeptywie 4000 m*/h zapewni¢ sprezanie powyzej 100 Pa.

cawp

DWR-400/4 EX
DWR-450/4 EX
DWR-500/4 EX
DWR-560A/4 EX
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Zadanie 22.

Ktory schemat przedstawia posrednie sterowanie pneumatyczne sitownikiem dwustronnego dziatania

z zaworem bistabilnym?

‘ H—
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Zadanie 23.

W celu szybkiej zmiany wymiaréw projektowanego elementu w oprogramowaniu typu CAD nalezy
zastosowa¢ technik¢ modelowania

A. powierzchniowego.

B. parametrycznego.

C. bezposredniego.

D. brylowego.
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Zadanie 24,
Tabela wynikow testu dziafania programu
Stan S1 S2 S3 Y1 Y2
- 1 0 0 0 0 0
¥Y1=(51vS53) AS52
_ 2 0 0 1 0 0
Y2=81n52 3 0 1 0 1 0
Zaleznosci logiczne
realizowane przez program 4 0 1 1 0 0
5 1 0 0 0 1
6 1 0 1 0 0
7 1 1 0 0 0
8 1 1 1 0 0

W wyniku testowania dzialania programu, otrzymano wyniki zapisane w tabeli. Ktory stan wskazuje na btad
w programie, jezeli powinien on realizowac zaleznosci logiczne?

A. Stan3
B. Stand
C. Stans
D, Stan6
Zadanie 25,

wykorzystana sciezka utworzona bryla

Na rysunkach przedstawiono $ciezke oraz bryle utworzona wzdhuz tej sciezki. Ktora z wymienionych
operacji wykonano w programie CAD w celu uzyskania bryty?

A. Obrot.

B. Fazowanie.

C. Odsunigcie.

D. Przeciagnigcie.

Zadanie 26.

Ktora z wymienionych zaleznosci logicznych nalezy uwzgledni¢ w programie sterowniczym, aby mozliwe
byto kazdorazowe zasygnalizowanie zadziatania tylko jednego z trzech sensorow podiaczonych do kolejnych
wejsé sterownika?

A. Alternatywe wykluczajacy.
B. Roéwnowartosc.

C. Alternatywe.

D. Koniunkcje.
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Zadanie 27.
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Ktory program realizuje dzialanie przerzutnika SR z dominacja zataczania, dla przycisku S1 (zataczenie) i S2
(wylaczenie) o zestykach odpowiednio NO i NC?

210.0

%I10.0 0 %I10.0 0
s1 /6%%.0 1 /6(3%.0
| , | /
—l | (s) _l | (R)
%I10.1 0 %I10.1 0
( <3 /6(\]:'%.0 52 /6(3%.0
| 7 | .
_l | \ ) | | \ )

oy

%Q0.0

-

B.

%10.1 %0Q0.0 %10.0 %Q0.0
s2 °9yo s1 YO
< H &

%Q0.0  %l0.1
il
! | |

D.

Wskaz prawidlowy sposob zaadresowania zmiennej 32 bitowej w obszarze pamigci markeréw sterownika

Ktorg funkcje logiczng na operandach %10.0 i %I0.1 realizuje program przedstawiony na rysunku?

Zadanie 28,

PLC.
A, MWI01
B. MDI01
C. IDl101
D. IB101

Zadanie 29,
A, NOR
B. XOR
C. NAND
D. XNOR

Z210.0 AN

Z000

/1 I/l
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Zadanie 30.

%1I10.1

s1 SR

OR

%10.2

%Q0.1

(&)

%Q0.2

Ktory stan wyj$¢ nie jest mozliwy w programie przedstawionym na rysunku?

A, %Q0.1=0 i %Q0.2=0
B. %Q0.1=01i %Q0.2=1
C. %Q0.1=11i%Q0.2=0
D. %Q0.1=11i%Q0.2=1

AND

Pobrano z arkusze24.pl

LDN  %l0.1
ANDN %I0.2
ST %Q0.1

O— 9%0Q0.1

Zadanie 31.
Ktora funkcje logiczng realizuje program napisany w jezyku listy instrukc;ji?
A. OR
B. NOR
C. XOR
D. NAND
Zadanie 32.
%I10.1 ——O
%I10.2 ——

Wskaz rownanie logiczne realizujace przedstawiony program?

%Q0.1=~ (%I0.1 A %]I0.2)
%Q0.1=~ %I0.1 V ~%I0.2
%Q0.1=~ %I0.1 A ~%I0.2
%Q0.1= %I0.1 v ~%I0.2

onwp
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Zadanie 33.
+24V DC . +24v DC .
13 13 23 S1 52
S1—\ K1 K1 N
L4 14 24
11 +L | N MO | 0.0| 0.1 | 0.2 0.3
S2 WEJSCIA
N PLC
Al X1 WYISCIA
K1 H1 @ L0 |00 0.1]0.2,03|04) 0.5
A2 J
X2 H1
ov ov (%i)
o, o
Uktad przekaznikowo-stycznikowy Uktad ze sterownikiem PLC

Na schematach zostaly przedstawione uktady: przekaZnikowo-stycznikowy oraz zastepujacy go uktad ze
sterownikiem PLC. Ktory z przedstawionych programow zapisanych w jezyku LD realizuje dziatanie uktadu
przekaznikowo-stykowego?

%I0.0 %I10.1 %Q0.0 %I10.0 %I10.1 %Q0.0
| / I I / | / ) | /] / )
1/ e \ 1/ \
%Q0.0 %Q0.0
|
o
A. B.
%I10.0 %1I10.1 %Q0.0 %]I10.0 %10.1 % Q0.0
/ | | [ ) | / )
| \ . \
%Q0.0 %Q0.0
C D.
Zadanie 34.
Ktore z przedstawionych polecen spowoduje przestanie programu ze sterownika PLC do pamigci komputera?
A, Write
B. Upload
C. Download
D. Erase Memory
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Zadanie 35.
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Opisy wejs¢ i wyjsc licznika CTUD

R
Cnt —
Dir —
Par—

—

+/-

Wejscie R — Zeruje licznik i wymusza stan 0 na wyjsciu Q

Wejscie Cnt— Wejscie zliczajgce narastajgce zbocza impulséw

Wejscie Dir — Stan na wejsciu okresla kierunek zliczania

Wejscie Par— Wejscie parametrow konfiguracyjnych

Wyjscie Q- przyjmuje stan 1 lub 0 po osiggnieciu przez licznik wartosci
progowych

Do ktorego wejscia licznika CTUD nalezy podlaczyc sygnal sterujacy kierunkiem zliczania impulsow

(dodawaniem/odejmowaniem)?

A,
B.
C.
D.

R

Cnt
Dir
Par

Zadanie 36.

%]I0.1

%I10.2—

%I10.3

OR

OR

O—— %Q0.1

AND

Ktory z wymienionych opisow stanow wejsé %I0.1, %I0.2 i %I0.3 oraz stanu wyjscia %Q0.1 jest
prawidlowy dla programu przedstawionego na rysunku?

A.

B.
C.
D

Wyjscie %Q0.1=1 dla wej$¢ %I10.1=%10.2=%10.3=0

Wyjscie %Q0.1=0 tylko dla wejs¢ %I10.1=%10.2=%10.3=1

Wyjscie %Q0.1=1 bez wzgledu na stan wejs¢ %I0.1, %I10.2 1 %10.3
Wyjscie %Q0.1=0 bez wzgledu na stan wejs¢ %I10.1, %10.2 1 %I10.3
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Zadanie 37.

%I0.0

Zgodnie z programem przedstawionym na rysunku wyjscie %Q0.0 przyjmie stan 1

SR

%T1

R1

T#3s—PT

TON
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%Q0.0

A. po 3 s od chwilowego naci$nigcia %I0.0, jezeli %I10.1=0
B. po 3 s od chwilowego naci$niecia %10.1, jezeli %I10.0=0
C. przez 3 s od chwilowego naci$nigcia %I10.0, jezeli %I10.1=1

D. przez 3 s od chwilowego naci$niecia %I10.0, jezeli %10.1=0

Zadanie 38.

Bl
%]I10.2

S2
%10.1

B2
%10.3

%C1
cuU
CTU
R
Q ° AND
10 4PV
'e OR

Y1
%Q0.0

Y2
%0Q0.1

Ktére z wymienionych zdarzen moze wydarzy¢ sie w ukladzie ze sterownikiem PLC, jezeli wykonuje on

przedstawiony program?

onwp
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Elementy Y1 i Y2 mogg zadziala¢ jednoczesnie przy aktywnym B2
Elementy Y1 i Y2 moga zadziala¢ przy aktywnym S2
Kiedy dziata element Y1 to nie dziata element Y2
Kiedy dziata element Y2 to nie dziata element Y1
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Zadanie 39.
%1I0.1 %Q0.1
/ (=
%10.2

Ktéry program napisany w postaci listy instrukcji odpowiada programowi napisanemu w jezyku
drabinkowym przedstawionemu na rysunku?

LDN 9%]I0.1 LDN 91I0.1 LD 9%]I0.1 LD 9%]I0.1

ANDN 9%]I0.2 OR %I0.2 ORN %]I0.2 AND %0]I10.2

ST %Q0.1 ST  %Q0.1 ST %Q0.1 ST %Q0.1

A, B. C. D.
Zadanie 40.
% T1
%1I10.2 AND TON
IN

Q %Q0.7

T#5m0s 4 PT

%M0.0—-

Jakiej modyfikacji wymaga przedstawiony program, aby mimo wystepowania chwilowych logicznych
stanow ,,0” na wejsciu %I0.2 przy %MO0.0=1, wyjscie %Q0.7 mialo stan logiczny 1 przez czas 5 minut od
pierwszego uaktywnienia %10.2?

Nalezy w miejsce instrukcji zegara TON wstawi¢ instrukcje TONR
Nalezy w miejsce instrukcji zegara TON wstawi¢ instrukcje TP
Nalezy uzupelni¢ program o instrukcj¢ podtrzymania stanu %10.2
Nalezy zmieni¢ instrukcje AND na instrukcje OR

ocnwy»
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